
Έντιμε Υπουργέ Εσωτερικών, κύριε Κωνσταντίνε Ιωάννου 

Αγαπητοί Βουλευτές Λευκωσίας, Χρίστο Χριστόφια και Μαρίνο Μουσιούττα, 

Αγαπητέ Διευθυντή του Τμήματος Πολεοδομίας & Οικήσεως, κύριε Κυριάκο 
Κούνδουρε, 

Σεβαστό Ιερατείο,  

Αγαπητοί Εκπρόσωποι Κοινοβουλευτικών Κομμάτων, 

Αγαπητέ πρώην Δήμαρχε Ιδαλίου, κ. Λεόντιε Καλλένο, 

Αγαπητέ εκπρόσωπε της 6ης μηχανοκίνητης ταξιαρχίας,  

Αξιότιμοι Αντιδήμαρχοι και Κοινοτάρχες, 

Αγαπητοί προσκεκλημένοι, 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην τελετή εγκαινίων του πολεοδομικού έργου 
«Ανάπλαση Πλατειών και Δρόμων στον Πυρήνα Ιδαλίου – Φάση Β2». 

Το έργο που εγκαινιάζουμε σήμερα αφορά την Ανάπλαση Τμημάτων των οδών Αγίου 
Ανδρονίκου, Φώτη Πίττα και Γεωργίου Εικοσάρη, στο Δημοτικό Διαμέρισμα Ιδαλίου, 
εντός του παραδοσιακού πυρήνα του Δημοτικού Διαμερίσματος Ιδαλίου. 

Αποτελεί τη φυσική συνέχεια του πολεοδομικού έργου «Ανάπλαση πλατειών και 
Δρόμων στον Πυρήνα Ιδαλίου – Φάση Α», το οποίο ολοκληρώθηκε το 2022 που ήδη 
έχει αλλάξει θετικά την εικόνα της περιοχής, φέρνοντας νέα πνοή στην 
καθημερινότητα των κατοίκων. 

Η Φάση Β2 περιλαμβάνει βελτίωση των υποδομών, υπογειοποίηση των υπηρεσιών 
δημόσιας ωφέλειας, ανακατασκευή του οδοστρώματος με κυβόλιθους για κοινή 
χρήση οχημάτων και πεζών, κοινωνικό εξοπλισμό και δεντροφυτεύσεις. Το έργο έχει 
κοστίσει περίπου 1,1 εκατομμύρια ευρώ πλέον Φ.Π.Α και χρηματοδοτήθηκε από το 
Τμήμα Πολεοδομίας & Οικήσεως κατά τα 2/3 και από τον Δήμο Νότιας Λευκωσίας – 
Ιδαλίου κατά το 1/3. 

Πρόκειται για μια παρέμβαση ουσίας, που αναβαθμίζει την εικόνα του ιστορικού 
Πυρήνα Ιδαλίου, ενισχύει την κοινωνική και εμπορική ζωή, προάγει τη βιώσιμη 
αστική κινητικότητα και την πράσινη μετάβαση, ενώ αναβαθμίζει την ασφαλή 
διακίνηση πεζών ειδικά των μαθητών του Α΄ Δημοτικού Σχολείου Ιδαλίου. 

Με σεβασμό στην παράδοση, την ιστορία και την αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του 
Ιδαλίου, το έργο αυτό συνδυάζει λειτουργικότητα και αισθητική, προσφέροντας έναν 
χώρο πιο φιλικό, ασφαλή και όμορφο — έναν χώρο που αποπνέει την ταυτότητα και 
τον πολιτισμό του Δήμου μας. 



Κυρίες και κύριοι, 

Το έργο αυτό δεν είναι απλώς μια τεχνική παρέμβαση, είναι σύμβολο προόδου και 
ανάπτυξης. 

Αποδεικνύει ότι, όταν υπάρχει σχέδιο, επιμονή και συνεργασία, μπορούμε να 
κάνουμε πράξη όσα οραματιζόμαστε. 

Ο Δήμος Νότιας Λευκωσίας – Ιδαλίου, όπως γνωρίζετε, είναι ένας νέος Δήμος που 
τώρα διαμορφώνεται, οργανώνεται και αναπτύσσεται με σταθερά βήματα. 

Μπροστά μας έχουμε πολλές ανάγκες, αλλά και μεγάλες δυνατότητες. 

Η καθημερινή προσπάθεια όλων μας στοχεύει στη δημιουργία μίας πόλης σύγχρονης, 
βιώσιμης και ανθρώπινης. 

Μιας πόλης που θα προσφέρει ποιότητα ζωής, ανάπτυξη και ευκαιρίες σε κάθε 
δημότη. 

Έντιμε Κύριε Υπουργέ, για να το πετύχουμε αυτό, χρειαζόμαστε τη συνέχιση της 
έμπρακτης συμπαράστασης του κράτους και του υπουργείου σας. Ιδιαίτερα οι νέοι 
και αναπτυσσόμενοι Δήμοι, έχουν ανάγκη από σταθερή χρηματοδοτική στήριξη για 
να μπορέσουν να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν σημαντικά έργα υποδομής. 

Στο πλαίσιο αυτό κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα ώριμο εγκεκριμένο 
πολεοδομικό έργο, το οποίο ο Δήμος μας έχει προετοιμάσει και χρειάζεται τη στήριξη 
του υπουργείου σας. Πρόκειται για το πολεοδομικό έργο:  κατασκευή δρόμου 
παράκαμψης του Πυρήνα και ανακατασκευή και βελτίωση της Λεωφόρου 
Χαλκάνωρος στο Δημοτικό Διαμέρισμα Ιδαλίου. 

Πρόκειται για το έργο σύνδεσης του κυκλικού κόμβου επί των οδών Γλαύκου Κληρίδη 
και Τάσσου Παπαδόπουλου με τη Λεωφόρο Χαλκάνωρος. Μιλούμε για το έργο που 
θα ολοκληρώσει τον βασικό οδικό κορμό του Ιδαλίου και θα αλλάξει ριζικά το Ιδάλιο, 
αφού θα αφαιρέσει από τον ιστορικό πυρήνα που εγκαινιάζουμε σήμερα, μεγάλο 
όγκο ιδιωτικών οχημάτων καθώς και φορτηγά, τρακτέρ και κάθου είδους εμπορικά 
μεγάλα οχήματα που μετακινούνται αυτή τη στιγμή μέσω του πυρήνα. Ο δρόμος ή 
καλύτερα η μελλοντική λεωφόρος έχει ήδη ονοματοδοτηθεί από τον πρώην Δήμο 
Ιδαλίου, με το όνομα του μακαριστού πρώην Προέδρου της Δημοκρατίας, κ. Δημήτρη 
Χριστόφια, ως μέρος της συνολικής απόφασης για ονοματοδοσία των βασικών 
εμπορικών οδών από Λευκωσία προς Ιδάλιο με ονόματα πρώην Προέδρων της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Αυτή τη στιγμή, είναι ένας ημιτελής δρόμος 10 μέτρων, που 
αναμέναμε ως Δήμος ότι θα προσφοροδοτείτο στα τέλη του 2025 ή αρχές του 2026. 

Το έργο αυτό είναι καθοριστικής σημασίας, καθώς όπως προανέφερα θα 
αποσυμφορήσει τον πυρήνα, θα βελτιώσει την κυκλοφοριακή ροή, θα διευκολύνει 
την πρόσβαση και θα ενισχύσει την οικονομική και κοινωνική δραστηριότητα της 
περιοχής. 



Είναι ένα έργο με ώριμες μελέτες, έτοιμο να ενταχθεί στον προϋπολογισμό του 
κράτους, γι΄ αυτό ζητάμε την έγκριση και τη στήριξή σας για την εξασφάλιση του 
απαραίτητου κονδυλίου, ούτως ώστε να προσφοροδοτηθεί το 2026 και να ξεκινήσει η 
υλοποίηση του το 2027. 

Παράλληλα, ο Δήμος μας, έχει θέσει σε προτεραιότητα μια σειρά από αναπτυξιακές 
παρεμβάσεις σε όλα τα δημοτικά διαμερίσματα.  

Αντιπλημμυρικά έργα, έργα οδοποιίας και ρύθμισης κυκλοφορίας, αναπλάσεις, 
κοινωνικές υποδομές, πράσινο, αθλητικούς και πολιτιστικούς χώρους. Έργα τα οποία 
χρονολογούνται και βασίζονται σε σχεδιασμό, στόχους και στρατηγική.  

Κυρίες και κύριοι, 

Ο Δήμος μας είναι ο μεγαλύτερος σε έκταση στην επαρχία Λευκωσίας, μόλις σε 1 
χρόνο λειτουργίας βραβεύτηκε με το Ευρωπαϊκό Σήμα Αριστείας Eloge, έχει ίσως τη 
μεγαλύτερη πληθυσμιακή αύξηση στην επαρχία Λευκωσίας, ειδικά στην Ενορία Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης και στο Πέρα Χωριό και τη Νήσου, δημιουργώντας πλέον 
έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα στις οδούς Μακαρείου και Λεμεσού, όπου οι 
κάτοικοι το απόγευμα για να διασχίσουν 2 χιλιόμετρα στις εν λόγω οδούς χρειάζονται 
ίσως και 15 λεπτά, ενώ παράλληλα σχεδιάζει μια μακροπρόθεσμη Στρατηγική 
Βιώσιμης Ανάπτυξης, που θα αποτυπώνει την παρούσα κατάσταση και θα περιγράφει 
με σαφήνεια τους επιθυμητούς  μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους και 
βρίσκεται στα σκαριά η μελέτη για την Ενεργειακή Κοινότητα ΓηΑλια που θα είναι 
βασισμένη σε μια ευέλικτη  προσέγγιση από κάτω προς τα πάνω. 

Είναι αυτονόητο για εμάς ότι η ανάπτυξη δεν μπορεί να στηρίζεται σε μια λίστα 
ευχών. Επίσης είναι δεδομένο για μας ότι η ανάπτυξη δεν πρέπει να περιορίζεται σε 
ένα μόνο σημείο, αλλά να αγκαλιάζει ολόκληρο τον Δήμο Νότιας Λευκωσίας – 
Ιδαλίου, με ισοτιμία και ισόρροπη πρόοδο. 

Θέλουμε έναν Δήμο ζωντανό, δημιουργικό και λειτουργικό. 

Έναν Δήμο που οι δημότες του θα αισθάνονται περήφανοι να ζουν, να εργάζονται και 
να μεγαλώνουν τις οικογένειες τους. 

Κλείνοντας, 

Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς όλους όσοι συνέβαλαν στην υλοποίηση του 
έργου που εγκαινιάζουμε σήμερα.  

Ευχαριστώ τον πρώην Δήμαρχο κύριο Λεόντιο Καλλένο, ο οποίος ξεκίνησε το έργο. 

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως.  

Την εργοληπτική εταιρεία Miltiades Neophytou, Civil Engineering Contractors & 
Developers Ltd.  Σημειώνεται ότι η αναφερόμενη εταιρεία που κέρδισε τον 
διαγωνισμό για την υλοποίηση του έργου, πέραν της άριστης ποιότητας των 
κατασκευών, ολοκλήρωσε το έργο κατά ένα μήνα γρηγορότερα από ό,τι η συμβατική 
υποχρέωσή της και παρότι κατά την περίοδο υλοποίησης του έργου είχαμε την 



απεργία των παρασκευαστών σκυροδέματος που δημιούργησε δύο μήνες 
καθυστέρηση στα έργα.  

Τον μηχανικό έργου, κύριο Μιχάλη Μιχαήλ και την κα. Άντρη Kυριάκου. 

Τις υπηρεσίες δημόσιας ωφέλειας, ΑΗΚ, ATHK, CABLENET, ΕΟΑ Λευκωσίας, που 
συνεργάστηκαν εποικοδομητικά και συντονισμένα στην υλοποίηση του έργου.  

Τον Δημοτικό Γραμματέα Λάμπρο Ματσάγκο που ήταν ο συντονιστής της σύμβασης 
και την προϊστάμενη του Τμήματος Διοίκησης κα. Ελένη Χρίστου -Σάββα.  

Αλλά και τους ίδιους τους δημότες, των οποίων οι κατοικίες εφάπτονται του έργου 
για τη συνεργασία και την υπομονή τους. 

Έντιμε Κύριε Υπουργέ,  

Σας ευχαριστούμε θερμά για την παρουσία και τη στήριξή σας. 

Είμαστε βέβαιοι ότι με τη δική σας συνδρομή θα συνεχίσουμε την πορεία ανάπτυξης 
και προόδου που έχει ήδη ξεκινήσει στον Δήμο μας. 

Γιατί ο στόχος μας είναι κοινός: 

να χτίσουμε έναν Δήμο που προοδεύει, που σέβεται το παρελθόν του και επενδύει 
στο μέλλον του. 

Σας ευχαριστώ θερμά. 

  


